

## 核心提示

产业集聚产生的裂变效应,使新安县产业集聚区逐渐成为当地经济发展的“半壁江山”。2012年度营业收入完成440亿元,固定资产投资完成89.9亿元,基础设施建设完成投资17.5亿元,税收完成4.37亿元,全区年税收入库贡献率占全县的50%以上。已经成为全省新型工业化产业示范基地、全国新兴的铝工业基地、中原经济区(河南)100张名片之集聚区和全省最佳投资环境区。

近日,记者走进新安县产业集聚区,处处都能感受这里强劲的发展态势和热火朝天的建设场面:年销售收入数十亿元的“大块头”企业集聚效应明显,不断“前伸后延”的产业链带动了经济的良性循环。



河南万基铝业股份有限公司厂景

## 新安县产业集聚区

## 资源大县崛起新的经济增长极

本报记者 裴其娟 文 李焱 图

资源大县  
惊人一跃

“如果要给全省各县(市)的经济排座次的話,除了巩义、偃师,恐怕就要数新安了。”说到近年来的经济发展,新安县产业集聚区党委副书记王晨华十分自豪。

新安县是资源大县,煤炭、硫磺、铝矾土、石英石以其储量、品质高、易开采等特点,被誉为“新安四宝”。新安煤炭总储量18亿吨,是全国100个重点产煤县之一;硫磺储量2.2亿吨;硫磺产量、质量均居全省第一位;铝矾土及耐火粘土总储量3.8亿吨,为河南铝土工业主要原料基地之一。

新安地理位置优越,交通便利。东距九朝古都洛阳20公里,距洛阳航空口岸35公里,距省会郑州120公里,地处欧亚大陆桥上,陇海铁路、310国道、连霍高速横贯东西,并有五个铁路货运中转站,3条企业铁路专用线,拥有四通八达的运输网络,交通十分便利。

改革开放以来,新安县以资源为依托,利用陇海铁路、310国道、连霍高速横贯东西,县内有5个铁路货运中转站、3条企业铁路专用线等交通优势,铝金属加工、钛合金材料企业异军突起。

撬动新安县经济腾飞的支点,是5年前新安县产业集聚区的成立,根据当时省政府的批复,县城西部19.92平方公里的地域划归产业集聚区管理,这里共有9个行政村、居民6万余人、产业工人2.6万人。主导产业定位为铝金属精深加工、钛合金为主的新材料产业。功能布局为:“一带一心四园”空间结构,一带为沿涧河滨河生态景观带,一心为综合服务中心,四园为:能源和铝工业园、铝精深加工园、新材料园和仓储物流园。发展目标是:2015年实现营业收入700亿元以上,2020年达到1500亿元。

新安县产业集聚区成立以来,把基础设施和项目建设作为推动经济发展、调整产业结构、促进产城融合、统筹城乡发展的重要途径和抓手,积极运作项目,加大招商力度,完善基础设施,加速推进“项目集中布局、产业集群发展、资源集约利用、功能集合构建”的步伐,产业集聚区建设呈现出良好的发展势头。



60万发电机组



洛阳安轮铝制品有限公司



新城概貌

## 产城互动集约发展

驱车新安产业集聚区,宽阔平整的主干道,整洁有序的环境,水电气暖配套齐全的商住房,无不彰显着一座产业新城的崛起。

在产城互动方面,新安县产业集聚区采取“筑巢引凤”和“引凤筑巢”相结合的办法,运用“BT、BOT、PPP”等模式破解资金难题,积极搭建和完善公共服务平台建设。自2009

年以来累计完成基础设施投资45亿元,共实施千万元以上基础设施项目50个,建成道路28公里,配套管网23公里等;总投资25亿元的产城一体化项目、总投资1.2亿元的污水处理厂、总投资12亿元的物流项目、总投资1.2亿元的学校、总投资1.8亿元的辛庄安置区等项目正在建设。截至目前,建成22万伏变电站1座、11万伏

变电站2座、天然气站1座。初步形成了配套完善、功能齐全的格局。2.07平方公里的产城一体化区内,“二河九路”等配套基础设施已完工;24栋廉租房已交付使用,辛庄新型社区8栋多层、6栋高层主体已封顶,昶盛置业8栋高层主体已完工;学校、医院、幼儿园、垃圾中转站等配套工程建设正有序推进。

## 特色凸显的铝钛加工业

谈到铝,人们首先想到的是中铝,然而,新安县正在以不断增加的产能成为铝精深加工的后起之秀,目前,新安县的铝年产能已达185万吨,占全省的62%。

围绕铝精深加工及钛主导产业,新安县产业集聚区采取培育龙头提实力、引资引智延链条的思路,壮大产业集群。截至目前,区内共有规模以上企业49家,其中主导产业铝钛的规模以上企业数达到16家。

近年来,铝钛加工产业“扎堆”落户新安产业集聚区,共实施亿元以上项目38个,总投资280亿元,已完成投资165亿元。投资85亿元的年产65万吨铝板带箔一期项目、投资6亿元的年产3万吨石墨化阴极项目、投资26亿元的2×30万千瓦机组项目、投资5亿元的万基控股粉煤灰项目、投资1.5亿元的河南亿丰铝业有限公司年产1亿个铝制瓶盖项目、投资5亿元的洛阳安轮铝制品有限公司轮毂一期项目、投资2亿元的洛阳万基特种铝合金有限公司年产5万吨铝棒项目等25个项目建成投产;投资

85亿元的年产65万吨高精度铝板带二期项目、投资18亿元的年产40万吨氧化铝项目、投资16.9亿元的博然铝业年产5万吨铝型材项目、投资12亿元的瑞翔铝业有限公司年产12万吨铝板带及铝箔项目、投资16亿元的年产1.5万吨海绵钛项目、投资18亿元的年产24万吨氯化钛白粉项目等13个项目正在顺利推进,投资56亿元2×60万千瓦机组、总投资37.7亿元的二期100万吨热轧、总投资39亿元的20万吨航空中厚板、总投资35.5亿元的40万吨冷轧项目等10个项目计划2013年开工建设,投资1亿元的钛加工项目、投资3亿元的英联易拉罐项目、投资5亿元的大板锭项目等10个已签约或正在洽谈中。全区现有铝年产能185万吨,占全省的62%;已建及在建海绵钛产量2.5万吨,占全国年产量的19%。目前已初步形成了煤—电—铝—铝精深加工产业链条。

集聚效应带来的是工业的“裂变”。2009年至2012年,新安县产业集聚区主营业务收入、固定资产投资、从业人员、税收、实际到位省外资金累计

分别为1494亿元、273.8亿元、89483人、26.8亿元、53亿元;平均增速分别为10.5%、15.8%、8.6%、8%、25%;与2009年相比,上述主要经济指标占全县比重分别提高了8%、9%、5%、6%、15%。2013年一季度,全区规模以上企业营业收入预计完成126亿元,占目标任务506亿元的25%;固定资产投资预计完成28.9亿元,占目标任务112.5亿元的25.7%;税收收入预计完成1100万元;财政收入预计完成400万元,占目标任务3000万元的36.7%。

集聚区的发展,靠的是服务。在新安县产业集聚区,“超前服务、跟踪服务、主动服务”的理念由来已久。在管委会领导和招商负责人的办公室里,都挂着写有“项目建设倒计时”牌子。管委会专门成立外商服务中心、项目服务中心、便民服务中心等服务机构,完善项目服务承诺制、全程代理制、限时办结制等系列服务制度,帮助协调解决项目在规划选址、报批和落地建设过程中存在的突出问题,全程提供“一条龙”服务。

前伸后延  
拉长产业链

提起位于新安县产业集聚区的洛阳万基控股集团,在新安县无人不知。这个铝金属生产加工企业“航母”总资产超200亿元,居中国500强企业第296位。2010年,在洛阳万基控股集团厂区内毗邻铝锭成品车间的10亩地上,一家专门生产铝合金汽车轮毂毛坯的企业——洛阳安轮铝制品有限公司建成投产。万基生产的铝锭进入安轮的生产车间只需几十分钟,加工成汽车轮毂毛坯后,将来可利用近在咫尺的万基铁路专用线,直接出口到北美、日本等地。“这种上下游产业链无缝对接的生产模式,正是吸引我们投资的最大优势,仅这一点,就能降低一笔可观的运输成本。”公司总经理、台湾人林庆杰对记者说。

近年来,新安县产业集聚区以科学发展观统揽工作全局,按照“三加快、两确保、一率先”总体要求,以打造全国铝钛产业为总目标,以求突破再提升为主题,强力推进项目建设和公共服务平台建设,持续推动产业链条式延伸、集群式发展,产业集聚区建设取得了明显成效。在招商选资、产业集聚方面,从“广度”上下功夫,把特色产业做大做强;在打造产业链上,从深度上做文章,通过产业链条的前伸后延,把其所蕴含的价值“吃干榨尽”。1吨煤变成电,创造了3倍于煤的产值,再变成铝,又增长了3倍的产值,再通过铝的精深加工,可增长数倍乃至数十倍的产值。同时,煤炭的废渣又做成了粉煤灰砖和水泥,每年从废渣里也能“拣”出几亿元的产值。

“一个个项目的梯次落地,产业链的不断拉长,使新安县产业集聚区的铝、钛产业向精深加工方面迈出了坚实的一步,将新安县乃至洛阳的铝、钛产业提升到了一个新的水平。”新安县产业集聚区管委会一位负责人说。



点评

化资源优势  
为经济优势

中国产业集聚区网首席顾问 杨建国

如何将资源优势转化为经济优势?新安县产业集聚区创新思维,集聚合力,从产业链里深度“淘金”,走出了一条产业链发展的崛起之路。

从避免将资源“坐吃山空”到穷尽心思“吃干榨尽”产业链,新安防患于未然,转变发展方式,在产业集群培育过程中,一方面围绕主导产业招大引强,加大科技研发,提高对资源利用率,在规模上抢占市场;另一方面围绕主导产业有选择性地招商,培育龙头企业,吸引关联企业和相关配套企业集聚,缩减中间成本,延伸产业链条,增加产业附加值,在产品层次和技术水平领先行业之先。

企业扎堆入驻,既是对新安产业集聚区投资环境和发展潜力的认可,更是得益于新安县产业集聚区形成了特色鲜明、结构合理的产业链条。生产要素集聚,创新要素集聚,生产链条日益完善,这也为新安县产业集聚区实行以商招商、产业链招商提供了可能。在产业链的带动下,新安县产业集聚区逐渐发展成为吸纳产业转移的强磁场。

从招商引资到招商选资是一大跨越,其前提是县域经济本身必须先成为一张名片,具备“择优”的产业实力。对于转型中的资源型城市来说,承接产业转移更需提高项目入驻门槛,注重项目的成长性、带动性,进而激发产业链的活力以及内生力,推动产业“裂变”。新安县产业集聚区将品质服务贯穿产业链招商的始终,强化基础设施,创新招商手段,“筑巢引凤”和“筑巢引凤”相得益彰,产业集群效应应验已现。随着产业链的不断契合、互动,新安产业发展必将迎来爆发式的增长。



新安电力集团